

# 1955年赫鲁晓夫访南及其影响

李 华

(南通师范学院历史系,江苏南通 226007)

**作者简介** 李华(1962-),男,江苏南通市人,南通师范学院历史系副教授,从事世界现代史研究。

**内容提要** 1955年,赫鲁晓夫访问南斯拉夫是战后苏南关系史上的一件大事,其影响广泛深远。首先,赫氏访南对苏、南双方均具有重要政治经济意义;其次,赫氏访南萌生了对社会主义实现形式多样性的认识;第三,赫氏访南导致了东欧人民民主国家独立意识的增强。

**关键词** 1955年 赫鲁晓夫 南斯拉夫 铁托

**中图分类号** K 505 **文献标识码** A **文章编号** 1000-5374(1999)04-0105-06

1955年夏天,赫鲁晓夫为弥合斯大林在1948年开除铁托而破坏了的两国关系,到南斯拉夫进行了为期一周的访问,这是赫鲁晓夫在国际舞台上第一次露面,也是当年“一件轰动世界的大事。”<sup>①</sup>本文拟着重就赫鲁晓夫访南背景与影响问题作一初探。

## 一

二战时期,铁托领导的南斯拉夫游击队与苏联红军曾联合抗击过德国法西斯,但此间两军也发生过一些纠葛。战后初期,苏联对南斯拉夫政策,因有损于南斯拉夫主权利益,因而遭到了南人民的坚决抵制。为此,1948年6月,由莫斯科操纵的“欧洲共产党情报局”作出了将南共开除出社会主义大家庭的错误决定。从此,苏南关系破裂<sup>②</sup>。

南斯拉夫被开除出社会主义“阵营”后,遭受了来自苏联东欧国家对其的政治孤立、经济封锁、军事威胁等强大压力。铁托以其特有的精力和注重实效的态度来应付这一新处境。在国内,他的首要目标是保证人民不挨饿,保证本国经济发展不因与苏联东欧停止了贸易而遭破坏。为此,在对外交往中,他不得不与欧美国家建立关系。他知道这“对南斯拉夫的安全和繁荣昌盛都是必要的”<sup>③</sup>,因而,迅速开始了跟西方的贸易对话<sup>④</sup>。通过努力,“他获得了规模相

当大的西方援助。”援助项目大部分来自美国,英国也作了重大援助<sup>⑤</sup>。除接受外援,铁托认识到:南斯拉夫还需要寻找朋友和同盟者以改变自己的孤立地位。为此,他采取了一些重要步骤。首先是改善周边国际环境。1954年,同希腊、土耳其三国签订了《巴尔干公约》,从而“使南斯拉夫南部边境获得了一定程度的安全”<sup>⑥</sup>。与此同时,又通过谈判解决了北部南意之间的领土纠纷,与意大利的关系迅速改善,“终于使之成为南斯拉夫最有力的贸易伙伴之一”<sup>⑦</sup>。其次是筹划开展不结盟运动。为联合广大亚非国家,从1950年起铁托就对联合国和其他国际组织中有关国家集团提出倡议,开展不结盟运动<sup>⑧</sup>,结果得到许多亚非国家尤其是埃及纳赛尔和印度尼赫鲁的欢迎与大力支持。他们在1955年4月召开的万隆会议上成功地使亚非29个国家聚集到一起,并确定了后来不结盟运动所接受的基本原则<sup>⑨</sup>。南斯拉夫国际威望因此得以显著提高。铁托在外交上的成就,无疑是“他对苏联在共产主义世界中的权威的成功挑战”<sup>⑩</sup>。

在南斯拉夫卓有成效地逐步走上复兴之路的同时,50年代初的苏联,却“处于一种非常困难的境地,不论是在对外政策,还是在对内政策上都是如此”<sup>⑪</sup>。就其对南斯拉夫的孤立、封锁政策而言,“对

苏联本身也是有害的”。因此，1953年斯大林去世后，以赫鲁晓夫为首的苏共中央新领导开始检讨过去的内外政策。根据这一精神，苏联最高领导层决定：要成功地恢复社会主义阵营的团结，就必须尽快实现同南斯拉夫关系正常化<sup>⑩</sup>。为此，1953年5月经苏联政府倡议，苏南两国重新恢复了外交关系并互派了大使<sup>⑪</sup>。

当然，在与南斯拉夫逐步恢复关系问题上，苏共中央高层领导意见也不是一致的。反对派认为：“南斯拉夫已倒退到资本主义，我们怎么能同他们恢复关系呢？他们的经济已被美国垄断资本吞没；私有财产已经恢复，私人银行已建立起来”<sup>⑫</sup>。外交部长莫洛托夫、中央委员会书记苏斯洛夫的态度特别强硬，“反对同南斯拉夫缓和紧张气氛的任何尝试”。他们坚持认为：“南斯拉夫已不再是社会主义国家”<sup>⑬</sup>。他们反对和解的根本原因，是他们“直接卷入过1948年冲突”<sup>⑭</sup>。换言之，当年他们曾同斯大林一起提出过苏联要让南斯拉夫臣服的侵略政策<sup>⑮</sup>。所以，现在他们一个个都“不肯从斯大林时代形成的旧立场上稍微移动一步”<sup>⑯</sup>。

针对莫洛托夫等人的“顽固立场”，赫鲁晓夫认为，必须用自己的论据来驳斥顽固派论据<sup>⑰</sup>。为此，他向苏共中央建议：组织一个由经济学家和其他方面专家组成的委员会，由他们客观地分析一切有关的因素，然后决定南斯拉夫到底是什么样的经济，有什么样的社会经济结构<sup>⑱</sup>。于是，1954年初，经赫鲁晓夫提议，成立了以《真理报》总编辑、苏联科学院通讯院士、经济学家谢皮洛夫为首的研究南斯拉夫问题委员会。该委员会经彻底调查，给苏共中央提交了一份报告，结论是：没有理由把南斯拉夫看成资本主义国家。虽然其农业生产中存在私有制，但也存在集体农庄和国营农场。银行、商业和生产资料都由国家掌握，而国家权力掌握在人民手中；国家所依靠的是工人阶级专政。因此，南斯拉夫完全称得上是一个社会主义国家<sup>⑲</sup>。

南斯拉夫的社会性质一经确认，“斯大林据以在两国间制造争论的基础就不再有效，反对同南斯拉夫和解的论点就像纸牌搭的房子一样倒塌了。”<sup>⑳</sup>鉴于1953年6月14日铁托在《关于与苏联关系正常化的声明》中发表的“互换大使并不一定意味两国关系的正常化或两国关系的改进，因为势不两立的敌人也会互换外交官员”的谈话<sup>㉑</sup>，赫鲁晓夫感到有必要进一步采取实际行动，以改善两国关系。

1954年6月22日，苏共中央给南共联盟中央

发来了1948年中断关系以后的第一封信，表示愿意同南斯拉夫改进关系。8月11日，铁扔回信表示：“有鉴于痛苦的经验，光发表口头的或者书面的声明还不够，还要有事实。”<sup>㉒</sup>为此，同年10月20日《真理报》就贝尔格莱德解放10周年发表文章，一改过去认为南斯拉夫是“军事法西斯专政国家”的指责，赞扬苏南人民之间存在着“用鲜血凝成的”友谊<sup>㉓</sup>。11月28日，南斯拉夫驻苏大使馆为纪念独立日举行招待会，“苏联领导人几乎全部出席”<sup>㉔</sup>。鉴于日渐形成的友好氛围，怎样同铁托直接接触才是最佳方式问题被提上议事日程。强硬派提出，应当要求南斯拉夫领导人到莫斯科来谈判，但赫鲁晓夫否决了这一建议，而“赞成作一个史无前例的姿态，到贝尔格莱德进行访问”<sup>㉕</sup>。他解释说：“第一，我不相信他们会接受邀请。这会显得是他们恭恭敬敬地来乞求我们；第二，是我们主动断绝了同他们的关系；是我们在他们攻击我们之前就公开攻击了他们。因此，应该由我们采取主动来结束分裂；第三，我们是大国、大党，在共产主义世界享有崇高的权威和威望。万一南斯拉夫人到我们领土上来会见我们而又不能达成一项协议的话，他们要冒很大的风险。”<sup>㉖</sup>主动与南接触的方式确定后，赫鲁晓夫向铁托提出了访问建议，后者表示：“同意接待”<sup>㉗</sup>。1955年5月14日，莫斯科发表了苏共中央第一书记赫鲁晓夫即将亲自率领苏联政府代表团访问南斯拉夫的公报。公报称：“基于进一步改善两国关系和巩固和平的共同愿望，两国政府同意举行一次最高级会晤。”<sup>㉘</sup>次日，铁托在普拉发表谈话，对不久举行的会谈“表示欢迎”<sup>㉙</sup>。不过，当时铁托对于苏南修好也不是毫无顾虑。他主要是“担心由此会影响他同西方国家的关系”<sup>㉚</sup>。故此，他预先向西方国家及希腊和土耳其的大使们通报了苏联领导人即将来访，同时极为坚决地保证：“南苏会谈决不影响南斯拉夫的外交政策”<sup>㉛</sup>。鉴于此，《真理报》在5月18日承认两国“对于社会发展的一些重要问题在理解上有重大分歧”的同时强调指出，同苏联恢复正常化关系，“决非，并且也不可能意味着南斯拉夫同其他国家的关系恶化”。重要之点是，“苏联人民同南斯拉夫人民之间是存在着进行广泛和全面合作的坚实基础的。”苏方显然愿意将意识形态问题搁置不谈的意图，得到了贝尔格莱德方面的称赞，铁托总统欢迎这一“勇敢的决定”，说它将使这次访问成为近来苏联一系列行动中“最具有积极意义的一个行动。”<sup>㉜</sup>

1955年5月26日，赫鲁晓夫率领由苏联部长

会议主席布尔加宁、第一副主席米高扬、《真理报》主编谢皮洛夫和外交部第一副部长葛罗米柯、外贸部副部长库米金等组成的苏联代表团飞抵南斯拉夫首都贝尔格莱德，同以铁托为首的南斯拉夫代表团举行会谈。值得注意的是，当时仍担任外交部长的莫洛托夫未能同行。

由于多年来南斯拉夫党和政府受到巨大困难和压力，南共领导对苏共的大国主义和大党主义存在戒心，对苏联新领导人的诚意也有所怀疑，因而在机场，苏联代表团虽受到了南方“应有的一切礼遇”。但是，“看不到有任何兄弟般的感情”<sup>⑩</sup>。在欢迎仪式上，赫鲁晓夫宣读了一份由苏共中央领导集体草拟的负荆请罪式的声明。他在声明中承认，苏方对过去两国关系中“发生的一切衷心地感到遗憾，并且决心要消除这个时期中的一切芥蒂。”他表示相信，“在苏南关系中笼罩阴影的那个时期已经过去了”，“愿意尽力消除”阻碍两国关系完全正常化、阻碍两国人民友好关系巩固的一切障碍<sup>⑪</sup>。他说，他对南斯拉夫要同西方和东方所有国家发展关系的愿望表示“完全理解”，相信苏南之间友谊和联系的加强，“将有助于改善所有国家（不问它们社会制度如何）之间的关系，将有助于巩固普遍和平。”如果两国领导人不尽一切可能来求得苏南之间的互相谅解，那么就是没有对两国人民和全世界劳动人民“尽到自己的责任”<sup>⑫</sup>。

当赫鲁晓夫宣读上述《声明》时，铁托总统作为东道主“脸上毫无笑容，表情严峻”<sup>⑬</sup>。对赫鲁晓夫等来访并未致欢迎词，只对客人说：“你看，我们用不着把你的讲演译出来，在场的人都懂俄语。”<sup>⑭</sup>事实上，并非所有在场的南斯拉夫人都懂俄语。所以，赫鲁晓夫对于访问一开始受到如此冷淡接待，“有些失望”<sup>⑮</sup>。

欢迎仪式结束后，两国领导人举行了一系列会谈。如前所述，由于南共对苏共存在戒心与疑虑，加之赫鲁晓夫又不承认斯大林对苏南关系恶化应负的责任，相反“却试图设法使斯大林免受南斯拉夫领导人攻击”<sup>⑯</sup>，所以，双边会谈“气氛非常紧张”，“常常濒于破裂”。赫鲁晓夫决心要在苏联和南斯拉夫两个共产党之间重建亲密关系——就是“要使南斯拉夫再度加入到铁板一块的共产主义集团中去”。铁托则绝不愿意这样。他“只希望同苏联恢复两个独立国家之间的那种政府关系。”<sup>⑰</sup>因两国领导人会谈出发点不一，所以双方事先为会谈结束准备的宣言草案差别甚大，无法调和。铁托态度非常坚决，寸步不让。赫

鲁晓夫最后只好撤回自己的草案，同意以南方提出的草案为基础拟定宣言。结果，在6月2日，铁托和布尔加宁分别代表本国签署了《苏联和南斯拉夫两国政府宣言》（即《贝尔格莱德宣言》）。

《贝尔格莱德宣言》除规定“全面恢复1948年中断的外交关系”外<sup>⑱</sup>，明确规定了处理两国关系的九项原则。其重要之点是：（1）尊重主权、独立和领土完整，尊重两国相互关系中以及与其他国家的关系中的平等地位；（2）承认并发展国家之间的和平共处，而不论其意识形态分歧和社会制度的不同；（3）互相尊重，不以任何（无论是经济、政治或意识形态性质的）理由干涉他国内政，因为国内的政治结构问题、不同的社会制度问题以及发展社会主义不同的具体形式问题完全是各国人民自己的事情；（4）发展双边和国际经济合作；（5）停止任何形式的宣传、误传及其他散布互不信任和以各种方式妨碍创造建设性国际合作及国家间和平共处气氛的行动；（6）谴责任何侵略和任何在政治上及经济上支配他国的企图等<sup>⑲</sup>。苏联代表团签署《贝尔格莱德宣言》后，于6月3日飞离贝尔格莱德去保加利亚。赫鲁晓夫在南斯拉夫的访问活动，至此“顺利地结束”<sup>⑳</sup>。

## 二

赫鲁晓夫访南尤其是两国政府签署的《贝尔格莱德宣言》在世界上引起了“巨大的反响”<sup>㉑</sup>。印度总理尼赫鲁首先作出反应，他对苏联代表团前往南斯拉夫访问表示欢迎。6月3日至4日，希腊外长斯特凡诺普洛斯、英国外交部官方发言人、美国国务院官方发言人、德国社会民主党主席团、罗马尼亚领导人乔治乌·德治等分别就此事作出了积极肯定评价<sup>㉒</sup>。在北京，毛泽东主席对南斯拉夫驻华大使弗拉迪米尔·波波维奇说：“我祝贺铁托，他的原则取得了胜利！”<sup>㉓</sup>在南斯拉夫，南共领导对会谈结果流露出了“恰如其份的高兴”<sup>㉔</sup>。在莫斯科，苏联领导人虽基本接受了《宣言》，但他们对《宣言》内容“并不满意”<sup>㉕</sup>，认为《宣言》离开了“马克思列宁主义”和“无产阶级国际主义”的精神<sup>㉖</sup>。他们之所以在上面签字，是“因为他们不想两手空空回莫斯科”<sup>㉗</sup>。显而易见，苏联与其他许多国家对《宣言》的反应大相径庭。那么，怎样全面、客观地评价赫鲁晓夫访南以及两国间所签署的《宣言》呢？笔者认为，赫鲁晓夫的“勇敢”行动不仅意义重大，而且影响深远。以下从四个方面进行论述。

（一）赫鲁晓夫访南对南斯拉夫具有重要意义。

第一,南斯拉夫通过《宣言》,在走向独立自主的道路上“迈出了一大步”<sup>④</sup>。《宣言》所规定的:社会制度差别问题,采取不同方式发展社会主义问题,是完全属于各国自己的事情。这是铁托生平事业中最大的胜利,也是共产主义历史上的一座里程碑。他使苏联不仅承认了南斯拉夫的独立权利,而且接受了共产主义世界内一切国家都是独立的这一原则。这就标志着,苏联凌驾于其他共产党国家之上并拥有最高权威这一理论从此告终<sup>⑤</sup>。

第二,苏联领导人在《宣言》中第一次“以明确和公开的方式接受了社会主义国家之间的平等关系”<sup>⑥</sup>。这不仅对苏南两国相互关系,而且对所有社会主义国家的关系都具有重要意义<sup>⑦</sup>。尽管在后来的外交活动中,苏联大国主义、大党主义仍时有表现,但苏联领导人亲自访南登门道歉这件事本身意味深长。它是对苏联一个时期以来对待一个坚持独立自主的社会主义国家错误态度的一种批评和反省。正因为如此,《宣言》被南斯拉夫人看作是“某种社会主义的‘大宪章’”<sup>⑧</sup>。

第三,南斯拉夫从苏南关系改善中得到了诸多实惠。首先,铁托要求赫鲁晓夫解散“欧洲共产党情报局”,这在翌年(1956年4月17日)实现了;他要求与苏联的卫星国实行经济合作,这也恢复了;他要求遣返1948年以来一直未让离开苏联的南斯拉夫公民,苏方亦作了让步<sup>⑨</sup>。其次,双方签订了一系列经济、贸易和财政协定<sup>⑩</sup>,使苏南两国间的贸易有了广泛发展。这些协定包括:“在南斯拉夫建设价值一亿一千万美元的工业企业,总额五千四百万美元的商品贷款、科学和技术合作,价值三千万美元的黄金或外汇的贷款,原子能方面的合作等。除此之外,还签订了有关建设铝厂和化肥厂的专门协定等等。”<sup>⑪</sup>最后,莫斯科还向南斯拉夫做了一个友好姿态:一笔勾销南1948年以前所欠苏联的债务,“总额为九千万美元”<sup>⑫</sup>。铁托在评述此事时说:“这不是某种‘战争’赔偿,而是他们体谅我们1948年以后的困难,勾销了这一大笔数目债务,使我们今天不欠他们的债,对我们来说,这是一件大好事。这是一个现实主义的姿态,在我看来,这对于我们今后的发展十分重要。”<sup>⑬</sup>因此,铁托1956年2月11日在《致苏联共产党第二十次代表大会的信》中表示,他对于两国关系的“逐渐和不断的改善感到满意”<sup>⑭</sup>。

第四,苏南关系改善,促进了南斯拉夫与人民民主国家关系发展。1956年至1960年间,南斯拉夫先后与罗马尼亚、波兰、匈牙利、捷克斯洛伐克、保加利

亚、德意志民主共和国、蒙古人民共和国恢复、建立或发展了外交关系<sup>⑮</sup>。值得注意的是,南斯拉夫与人民民主国家关系正常化,“丝毫未影响”南斯拉夫与欧美国家业已存在的“政治关系和经济合作”。因为,这种政治关系与经济合作有其植根基础,即“在双方关心的一切问题上实行互利”<sup>⑯</sup>。曾两度出任南斯拉夫驻苏大使的韦利科·米丘诺维奇就此评论道:“如果改善我们同苏联的关系的结果是使我们同西方和美国的关系恶化,那么这种改善就很不值得,就是于我们有害的。对于南斯拉夫来说,具有根本性和持久的意义的是同双方保持良好关系,而不是同一方改善关系来搞坏同另一方的关系。”<sup>⑰</sup>这一评论说明:苏南和解之后的南斯拉夫外交,已经完全走上了独立、自主、灵活务实的轨道。

(二)赫鲁晓夫访南使苏联的收获亦“彰明较著”<sup>⑱</sup>。

其一,苏联承诺南斯拉夫可以走自己的社会主义道路,这对赫鲁晓夫来说,是其策略上的一步棋。在他正逐步开展的非斯大林化方案中,南斯拉夫和铁托起着重要的作用。非斯大林化与同铁托和解,对赫鲁晓夫来说,是同一个事物的两个方面。在这两件事上,他感到重要的是消灭他在莫斯科的内政对手。因此,在这场游戏中,铁托“成了赫鲁晓夫最重要的同盟者和帮手”<sup>⑲</sup>。

其二,由于摒弃了欺压邻邦小国的政策,苏联的道义地位得到了改善<sup>⑳</sup>。前已述及,南斯拉夫同印度、埃及和其他中立国关系密切,因此,贝尔格莱德和莫斯科之间建立友好关系,对苏联同亚洲、非洲不结盟国家的合作政策来说是一个相当大的资本。在这方面,苏联显然巧妙地比西方人占了上风<sup>㉑</sup>。赫鲁晓夫访南结束后,又对印度等亚洲国家进行了第一次正式访问。毫无疑问,赫鲁晓夫在新德里成功地抬高了贝尔格莱德之行成果的价位,因为同南斯拉夫关系正常化有助于说明:“苏联对印度以及对亚洲其他新兴国家的政策朝好的方向发生变化。”<sup>㉒</sup>英国学者分析认为,铁托与万隆会议参加国建立关系,“很可能是促使苏联同南斯拉夫重新和好的因素之一;因为从苏联的观点看,它的行动很重要的一点,就是要赢得不结盟国家的好感,而弥合同南斯拉夫之间的裂痕,无疑被它们视为安抚人心的一个重大步骤”<sup>㉓</sup>这一推论,看来是有根据的。

其三,当赫鲁晓夫、布尔加宁在《贝尔格莱德宣言》的一些原则问题上满足了铁托之后,苏联也获得了南斯拉夫对其外交政策的大力支持。此项政策涉

及为中华人民共和国及其他一些国家要求获得联合国席位问题;限制军备问题;以及在遵照有关人民的意愿和合法权利的情况下解决德国和台湾的问题<sup>⑦</sup>。

### (三)赫鲁晓夫访南萌生了对社会主义实现形式多样性认识

苏联代表团在会谈之余,曾应邀参加了由南斯拉夫领导人安排的一次去各地访问的旅行<sup>⑧</sup>。赫鲁晓夫因而“有机会亲眼目睹了南斯拉夫在经济方面采取的许多新的、不寻常的措施”<sup>⑨</sup>。他对南斯拉夫社会自治、发展旅游、轻工业生产管理等方面所采取的许多措施“深感兴趣”<sup>⑩</sup>。他说,虽然南斯拉夫社会主义建设方法的大胆试验,“并非在所有方面都是成功的”<sup>⑪</sup>。但是,“不能否定南斯拉夫人民在自己的道路上所取得的一切,不能局限于相互指责和责备,任何人也不能自以为掌握着真理,把别人的经验说成是修正主义或是引进资本主义。”<sup>⑫</sup>因为,南斯拉夫的实践已经证明:“建设社会主义有各种各样的方法。适合世界上所有国家的千篇一律的样板是不存在的。”<sup>⑬</sup>所以,“不应该给世界上所有国家造出一个统一的模型、统一的模式,并由此立场出发,把不能套进这一统一模式的做法当作非社会主义的东西加以谴责。”<sup>⑭</sup>赫鲁晓夫认为,南斯拉夫所采取的新经济措施,“至少是对苏联经济管理作出有益贡献的一个开端,否认这一点是没有意义的”<sup>⑮</sup>。他建议,苏南两国“深入地研究彼此的经验,学习那些被证明是有用的经验,是有好处的。”但是,这种相互学习必须遵循“自愿”原则<sup>⑯</sup>。应当承认,赫鲁晓夫访南期间形成的关于社会主义实现形式多样性的认识,不仅十分正确,而且也难能可贵——这是赫鲁晓夫社会主义建设思维中的闪光点。

### (四)赫鲁晓夫访南导致了东欧人民民主国家独立意识增强

英国著名国际关系史学家杰弗里·巴勒克拉夫·雷切尔·F.沃尔在评论苏南重建友好关系时说:“这一行动必然会对其他共产党国家,特别对那些有民族主义传统倾向的国家产生影响;而其他国家的共产党则可能会感到,对莫斯科无须那么卑躬屈膝。”<sup>⑰</sup>这一评论符合实际,苏南和解的重要性超越了双边关系的范围,它代表着苏联内部非斯大林化运动的一个侧面,而这一运动作为东欧其他共产党政权即将实行自由化并减少对莫斯科依赖程度的信号,而赢得欢呼<sup>⑱</sup>。因此,在赫鲁晓夫访南之后,南斯拉夫这个国家及它那种甚至为美国和西方大国所

容忍和支持的不结盟共产主义,“成了东欧所有那些想摆脱苏联霸权统治的力量的公开的和秘密的榜样”<sup>⑲</sup>。这些国家纷纷为其国内所谓“铁托分子”、“英美间谍”、“民族主义”分子恢复名誉,结果使得波兰、匈牙利、捷克斯洛伐克、保加利亚等国政权赖以支撑的意识形态结构在内部崩溃了,因为这些政权一方面在为“铁托分子”平反;另一方面,又必须为其过去反铁托主义的清洗审判和处决进行辩解。加之这些国家经济不景气等因素,从而陷入动荡不安的境况。1956年波、匈事件相继发生,使苏联领导人望而生畏,他们向卫星国发出秘密指示,警告他们不要步南斯拉夫人的后尘,并且重申,莫斯科有权在国际共产主义运动中,居于高于别人的地位<sup>⑳</sup>。基于这一认识,赫鲁晓夫对1956年“十月的波兰春天”曾拟以武力进行干预,但未成功。最后,只好默认了波兰改革派的独立要求<sup>㉑</sup>。但在稍后的匈牙利事件发生时,苏军则毫不留情地用武力镇压了那里的人民革命。这表明:“独立也适用于南斯拉夫以外的国家这个原则纯属幻想。”<sup>㉒</sup>鉴于此,我们有理由认为:《贝尔格莱德宣言》成为对整个共产主义世界后果最严重的政治文件之一。”<sup>㉓</sup>

综上所述,不难看出:1955年赫鲁晓夫同铁托和解,不仅对苏南两国政治经济,而且对当代国际共运、当代国际关系产生了广泛而深远的影响。在充分认识赫鲁晓夫访南历史意义的同时,也应指出:赫鲁晓夫后来并未完全按照《宣言》的有关规定去处理两国关系。1956年,赫鲁晓夫又公开要求南斯拉夫重返社会主义“阵营”,强调在整个社会主义的利益问题上,“协调是必要的”<sup>㉔</sup>。但南斯拉夫却一如既往,在外交政策上坚持自己“特殊独立的立场”,并“自行其是”<sup>㉕</sup>。从而在苏南之间“留下了一个没有扑灭的火星。”<sup>㉖</sup>这也正是1955年以后,两国关系“始终在冷淡与有分寸的友好之间摇摆”<sup>㉗</sup>的重要原因。联系上述1956年赫鲁晓夫对待波、匈事件的态度,以及1968年苏联出兵捷克斯洛伐克粗暴干涉其改革的事件,则不难得出这样的结论:赫鲁晓夫与其前任斯大林和后继者勃列日涅夫一样,在外交和实力政策方面,绝没有用不同的范畴进行思考,即必须按照他的国家和党的至高无上的利益处理一切国际事务,赫鲁晓夫仅仅是在方法和立论的主观情绪方面有别于他的前后任而已。

注 释:

① 让——巴蒂斯特·迪罗塞尔:《外交史》下册,上海译文

